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• використання в межах диспозицій статей мовних конструкцій 
та оціночних понять не кримінально правового характеру, що мають 
широке тлумачення, наприклад: «у взаємодії», «провадження господар-
ської діяльності», «до підтримки» тощо.

і це лише незначна частина некоректного формулювання відповідних 
норм КК україни.

отже, кримі нальне право є інструментом не тільки держави але, 
водночас, і суспільства, а також особистості (громадянина) щодо їх уяв-
лення про кримінальну протиправність, кара ність та суміжні поняття. і, 
протиставляти ці уявлення в відповідному процесі є недоцільним. 

проте сучасний закон наразі є виключним уявленням держави про 
вимоги суспільства у сфері боротьби з кримінальними правопорушен-
нями та щодо доцільності кримінально правових заборон для суспільства. 
і це не є випадковим, адже світ ще не знає більш вдалого способу фор-
малізації норм відповідного права і з цім треба рахуватись.

професійному юристу, суспільству, державі і особливо пересічному 
громадянину, як здається авторам, повинна бути притаманна чітка і ви-
значена позиція: побажання, переконання чи думки, до яких потрібно 
прагнути, залишаються лише як ідеальна модель норми кримінального 
права до того часу, поки вони не прийняті належним чином у встановле-
ному Конституцією порядку. відповідно і положення цих законів мають 
виражати волю як народу, так і об’єктивні інтереси держави. 

ОКРЕМІ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ 
ПОЛІТИКИ У СФЕРІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ 

УКРАЇНИ

Шпіляревич Вікторія Вікторівна,
кандидат юридичних наук, доцентка,

доцентка кафедри політики у сфері боротьби зі злочинністю 
та кримінального права Прикарпатського національного університету 

імені Василя Стефаника

питання національної безпеки – це проблема, яка на сьогодні є над-
звичайно актуальною не лише на національному, але й на міжнародному 
рівнях, оскільки її забезпечення створює належні умови для якісного 
функціонування конкретних держав та суспільства в цілому. з цього 



147

приводу кожна держава на відповідних рівнях формує та реалізовує по-
літику, яка спрямована на забезпечення безпеки життєво важливих інтер-
есів людини, суспільства і держави, реалізація яких гарантує державний 
суверенітет, її прогресивний демократичний розвиток, а також безпечні 
умови життєдіяльності і добробут її громадян. Не виключенням цього 
є й україна, яка на основі Конституції україни, міжнародних договорів, 
згода на обов’язковість яких надана верховною радою україни, законів 
україни та підзаконних нормативно-правові актів, що видані на виконан-
ня Конституції та законів україни, здійснює свою політику у сфері на-
ціональної безпеки. при цьому особливу роль у межах системи норма-
тивно-правових актів, які є правовою основою такої її політики, слід 
відводити:

1) Конституції україни, ключовими положеннями якої у сфері наці-
ональної безпеки є: визнання в україні людини, її життя і здоров’я, 
честі і гідності, недоторканності і безпеки найвищою соціальною цін-
ністю; констатація того, що захист суверенітету і територіальної ціліс-
ності україни, забезпечення її економічної та інформаційної безпеки 
є найважливішими функціями держави [1].

2) закону україни «про національну безпеку україни» від 21 червня 
2018 року № 2469-VIII, який регламентує загальні засади національної 
безпеки україни; засади та здійснення демократичного цивільного контр-
олю; сектор безпеки та оборони; планування у сферах національної 
безпеки та оборони україни [2].

3) стратегії національної безпеки україни, затвердженої указом пре-
зидента україни від 14 вересня 2020 року № 392/2020, що визначає прі-
оритети національних інтересів україни та забезпечення національної 
безпеки україни, цілі та основні напрями державної політики у сфері 
національної безпеки україни; поточні та прогнозовані національній 
безпеці та національним інтересам україни з урахуванням зовнішньопо-
літичних та внутрішніх умов; основні напрями зовнішньополітичної 
та внутрішньополітичної діяльності держави для забезпечення її націо-
нальних інтересів і безпеки; напрями та завдання реформування й роз-
витку сектору національної безпеки і оборони [3]. 

варто зауважити, що в Конституції україни відсутнє визначення по-
няття національної безпеки україни. Натомість таке тлумачення наво-
диться законодавцем у законі україни «про національну безпеку украї-
ни» від 21 червня 2018 року № 2469-VIII, який розроблений та прийнятий 
з метою забезпечення виконання п. 17 ч. 1 ст. 92 основного закону 
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україни, в якому зазначається, що виключно законами україни визна-
чаються основи національної безпеки україни [1]. так, відповідно до по-
ложень п. 9 ч. 1 ст. 1 «про національну безпеку україни» від 21 червня 
2018 року № 2469-VIII «національна безпека україни – це захищеність 
державного суверенітету, територіальної цілісності, демократичного 
конституційного ладу та інших національних інтересів україни від ре-
альних та потенційних загроз» [2], які можуть мати як внутрішній, так 
і зовнішній характер та не є статичними. зокрема, про їх динамічність 
свідчить те, що, наприклад, на сьогодні є багато загроз, які ще кілька ро-
ків тому для україни були абсолютно неактуальними, але тепер стали 
реальністю (наприклад, розвиток сучасного озброєння у великих держа-
вах світу (зокрема, інтелектуалізація зброї); загострення конкуренції між 
світовими центрами сили, що супроводжується порушенням норм між-
народного права; послаблення ролі міжнародних безпекових інституцій; 
поява самопроголошених держав (регіонального сепаратизму); деструк-
тивна пропаганда; поширення тероризму; розвиток безробіття, нераціо-
нальне використання природних ресурсів тощо).

Якщо аналізувати нормативне визначення національної безпеки 
україни, що закріплене у законі україни «про національну безпеку 
україни» від 21 червня 2018 року № 2469-VIII, то вбачається, що держав-
на політика у сфері національної безпеки україни спрямована на захист 
від реальних та потенційних загроз:

а) держави – її державного суверенітету, територіальної цілісності, 
демократичного конституційного ладу ;

б) інших національних інтересів україни, до яких згідно зазначеного 
вище закону україни належать життєво важливі інтереси людини та сус-
пільства, що в комплексі з інтересами держави забезпечують державний 
суверенітет україни, її прогресивний демократичний розвиток, а також 
безпечні умови життєдіяльності і добробут її громадян [2]. 

однак, якщо порівняти зміст поняття національної безпеки україни, 
наведеного у законі україни «про національну безпеку україни» від 
21 червня 2018 року № 2469-VIII із положенням ч. 1 ст. 3 цього ж закону, 
то спостерігається неоднозначність законодавця щодо пріоритетності 
інтересів у сфері національної безпеки. зокрема, в ч. 1 ст. 3 вказаного 
вище закону україни зазначається, що державна політика у сферах на-
ціональної безпеки та оборони україни спрямована на захист [2]: 1) лю-
дини і громадянина – їхніх життя і гідності, конституційних прав і свобод, 
безпечних умов життєдіяльності; 2) суспільства – його демократичних 
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цінностей, добробуту та умов для сталого розвитку; 3) держави – її кон-
ституційного ладу, суверенітету, територіальної цілісності та недотор-
канності; території, навколишнього природного середовища – від над-
звичайних ситуацій 

більше того, якщо подивитися на пріоритети національних інтересів 
україни та забезпечення національної безпеки, які визначені стратегією на-
ціональної безпеки україни, затвердженої указом президента україни від 
14 вересня 2020 року № 392/2020, то ними є [3]: а) відстоювання незалежнос-
ті і державного суверенітету; б) відновлення територіальної цілісності у меж-
ах міжнародно визнаного державного кордону україни;в) суспільний розвиток, 
насамперед розвиток людського капіталу; г) захист прав, свобод і законних 
інтересів громадян україни; д) європейська і євроатлантична інтеграція.

тобто одразу виникає запитання: Які ж інтереси у сфері національної 
безпеки україни є домінуючими – державні (як про це йдеться у норма-
тивному визначенні поняття національної безпеки україни й пріоритетів 
національних інтересів та забезпечення національної безпеки) чи інтер-
еси людини і громадянина (як про це йдеться у нормативному закріплен-
ні спрямованості державної політики у сфері національної безпеки 
та оборони україни)?

Як вбачається, на сьогодні це питання є таким, що потребує належ-
ного вивчення, нормативного узгодження та обґрунтування.

державна політика у сфері національної безпеки україни формуєть-
ся та реалізовується на основі низки основних принципів, які законодав-
цем акумульовано та диференційовано на три групи [2]: 1) принципи 
верховенства права, підзвітності, законності, прозорості та дотримання 
засад демократичного цивільного контролю за функціонуванням секто-
ру безпеки і оборони та застосуванням сили; 2) принципи дотримання 
норм міжнародного права, участь в інтересах україни у міжнародних 
зусиллях з підтримання миру і безпеки, міждержавних системах та ме-
ханізмах міжнародної колективної безпеки; 3) принцип розвитку секто-
ру безпеки і оборони як основного інструменту реалізації державної 
політики у сферах національної безпеки і оборони.

таким чином, резюмуючи все вище наведене, слід констатувати, 
що державна політика у сфері національної безпеки україни, в першу 
чергу, повинна ґрунтуватися на положеннях основного закону україни, 
формуватися на основі чіткого врахування всіх тих детермінант, які 
створюють реальні та потенційні загрози національній безпеці україни, 
та бути нормативно узгодженою.
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Ярослава Мудрого

під час збройної агресії з боку рФ в умовах воєнного стану, поєдна-
ної з іншими кризовими ситуаціями державного, міждержавного й світо-
вого масштабів, особливої актуальності набувають питання, пов’язані 
з правовими стандартами Європейського союзу стосовно забезпечення 
колективної безпеки в Європі, в тому числі безпеки життя та здоров’я 
громадян, та визначення шляхів подальшого впровадження зазначених 
стандартів у кримінальне законодавство україни.

статтю, що передбачає кримінальну відповідальність за катування 
9ст.127 КК україни), включено до КК україни згідно з міжнародною 
конвенцією ооН проти катувань та інших жорстоких, нелюдських або 
таких, що принижують гідність, видів поводження і покарання від 
10 грудня 1984 р., що ратифікована україною 26 січня 1987 р. 

із зовнішньої (об’єктивної) сторони даний злочин полягає в заподі-
янні сильного фізичного болю або фізичного чи морального страждання 
шляхом нанесення побоїв, мучення або інших насильницьких дій (на-
приклад, тілесних ушкоджень). Ними визнаються такі дії, які заподіюють 



Наукове видання

НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА УКРАЇНИ В УМОВАХ 
ІНФОРМАТИЗАЦІЇ ТА ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

СУСПІЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ: СУЧАСНІ ЗАГРОЗИ 
ТА КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ

матеріали Vіі міжнародної науково-практичної конференції

(м. харків, 11 травня 2023 року)

Комп’ютерна верстка А. Т. Гринченка



підписано до друку 30.06.2023.
Формат 60×84/16. папір офсетний. гарнітура Times.

ум. друк. арк. 18,7. обл.-вид. арк. 18. тираж 100 прим.
вид. № 3176

видавництво «право» Національної академії правових наук україни
та Національного юридичного університету імені Ярослава мудрого,

вул. чернишевська, 80, харків, 61002, україна
E-mail для авторів: verstka@pravo-izdat.com.ua
E-mail для замовлень: sales@pravo-izdat.com.ua

свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи
до державного реєстру видавців, виготовлювачів і розповсюджувачів

видавничої продукції – серія дК № 4219 від 01.12.2011

виготовлено у друкарні тов «промарт»,
вул. весніна, 12, харків, 61023, україна

тел. +38 (057) 717-28-80
свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи

до державного реєстру видавців, виготовлювачів і розповсюджувачів
видавничої продукції – серія дК № 5748 від 06.11.2017


